

中共白城市委主管主办 白城新闻网:www.bcxww.com

白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

今日4版



指尖白城





农历癸卯年四月十九 2023年6月6日 星期二 第11812期

一切国家和民族的崛起,都以文化创新和文明进步为先导和基础。

五千多年不间断的历史长河中,积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民 的百年奋斗中,走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,揭示出历

"开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实 际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。"

坚持"两个结合",不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。"第二个结 合",表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的 历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推 进文化创新的自觉性达到了新高度。

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文 明,是我们在新时代新的文化使命。

从党和国家事业发展全局战略高度,习近平总书记发出新时代中国共产 党和中国人民的历史宣告:"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力 创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

(一)时代的必然

陕西延安,河南安阳殷墟。在中华民族历史上两个具有标志性意义的地 方,穿越历史烟云,在中国大地上依然绽放照亮古今的光辉。

2022年10月下旬,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记来到这两 地, 赓续我们党的文化基因, 探寻中华文明生生不息的密码。

在延安,瞻仰中共七大会址、毛泽东等老一辈革命家旧居,习近平总书记 感慨:"延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主 义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书。"

在安阳,考察殷墟遗址,观摩青铜器、玉器、甲骨文等文物,习近平总书记 点明此行的深意:"更深地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族

现代文明提供借鉴。" 数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博

大精深的中华优秀传统文化,始终滋养着中华民族永续发展。 历经革命烽火、走过建设时期、激荡改革风云,当新时代中国特色社会主

义展现出前所未有的强大生机活力,越来越多人在思考、在追问: 一个来自欧洲的思想,为何能在万里之遥的中国扎根,生长出20世纪到

21世纪人类史上最伟大的文明创造? 当我们踏上第二个百年奋斗目标新征程,走前无古人的中国式现代化道 路,如何用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神

上的独立自主? "坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文

2021年7月1日,中国共产党百年华诞之际,站在天安门城楼上,站在"两

个一百年"奋斗目标的历史交汇点上,习近平总书记给出坚定有力的回答。 应运而生,与时俱进。

"两个结合"先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验 的决议》和党的二十大报告。

坚持"第二个结合",以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明,马 克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养,具有了鲜明的中国特 色、中国风格、中国气派。

这是坚持和发展真理的逻辑必然——

湘江畔,岳麓书院,千年弦歌不辍。

2020年9月17日,细雨蒙蒙,习近平总书记来到这座千年学府考察,望着 高悬的"实事求是"匾额,久久凝思,语重心长,"一定要把真理本土化"

回望百年,救亡图存之际,马克思主义一来到中国,就开启了与中华文化 相结合的进程。登上历史舞台的中国共产党,不仅代表着全新的政治力量和革 命方向,也代表着崭新的文化力量和文化方向。

山东曲阜,孔庙南门的万仞宫墙前,天南海北的游客慕名而来,聆听千古 颂传的人文故事,感受时光淬炼的先贤智慧。

《马克思进文庙》——郭沫若写于1925年的这篇文章,以戏剧化的语言让 马克思和孔子有了一场跨越时空的相遇,道尽"马"和"中"各自的理想社会目 标,竟是如此不谋而合。

马克思主义提出的共产主义社会与中华传统文化的"大同社会",马克思 主义的实践观与中华传统文化的知行观,马克思主义的群众史观与中华传统 文化的民本思想……二者的内在融通和高度契合,始终作为思想的泉源,涌动 在中国共产党人的血脉之中。

在不断吸收人类历史上一切优秀文化成果中丰富自己,在应对时代新课题、发展新挑战中完善自己,马克思主 义从来不会结束真理,而是不断开辟通向真理的道路。

毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,我们党坚 持"两个结合",不断推进马克思主义中国化时代化,不仅深刻改变了中国,也极大丰富和发展了马克思主义。

追求真理,揭示真理,笃行真理。正如习近平总书记的深刻论述:"只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思 主义真理之树才能根深叶茂。"

这是探索正确发展道路的实践必然一

马克思说,全部社会生活在本质上是实践的。

2018年5月,习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上指出,"只有把科学社会主义基本原则同本国具 体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,在实践中不断探索总结,才能把蓝图变为美好现实"。

翻开风起云涌的红色篇章,中华优秀传统文化一直作为蕴含其中的动力之源,贯穿于中国共产党奋进百年的实 践进程。

"共产党员极端注重他们的文化。"1944年,美国记者福尔曼赴延安和华北抗日根据地进行了5个月的采访,写 下这一观点。

在《北行漫记》中,福尔曼的记录表明,这或许就是中国共产党能把自己的根深植于中国最广大的民众之中的谜

底之一 中国道路的每一步开拓,都是基于中国国情和中华文化的实践探索。

今天,全面推进中国式现代化的实践过程中,马克思主义和中华优秀传统文化依然进行着日益深入的结合,体 现于安邦理政的治国之道中,贯彻于修身处世的道德理念中,灌注于格物究理的思想方法中,呈现于质文兼具的表 达方式中……

运用"革故鼎新"的智慧推进改革创新;将"万物并育"等古训运用于生态文明建设;以"协和万邦"等理念推动构 建人类命运共同体……

坚持马克思主义的根本指导思想,从中华优秀传统文化中寻找源头活水,马克思主义的中国实践因此生机勃发。

这是开辟和发展中国特色社会主义的使命必然一 习近平总书记在党的二十大报告中强调:"坚持和发展马克思主义,必须同中华优秀传统文化相结合。"

6月2日的文化传承发展座谈会上,习近平总书记指出,"第二个结合",是我们党对马克思主义中国化时代化历

史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握。 一系列重大论断,标志着中国共产党人对中国特色社会主义的理解,已经更为深刻地进入文化和文明的层面。 从现代维度确认精神命脉,增进文化认同,为中国特色社会主义文化发展提供了更为丰沛的精神动力,为实现

中华民族伟大复兴提供了必要的思想资源。 不忘本来,才能开辟未来。

习近平总书记强调:"要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来,坚定不移走中国特色社会

主义道路。 这是时代的呼唤,更是时代的必然。

(二)思想的飞跃

"如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会 主义道路?" (下转三版)

杨大勇到市区检查高考准备工作时强调

抓实做细各项准备工作 确保高考安全万无一失

勇到市区实地检查高考准备工作。他强调, 要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工 作的重要论述,认真落实党中央国务院、省 委省政府和市委工作要求,以最严谨态度、 最严密方案、最严实举措,抓实做细各项准 备工作,确保高考安全有序、平稳顺利、万无 平公正的高考底线。 一失。

主控室等地,详细了解试卷管理、监控平台运 室、考场等场所,认真查看考场布置、听力 行、安全保障等情况,听取全市高考组织准备 播放、人员配备、安检通道等准备工作情 凡平参加活动。

本报讯(记者冯可欣)6月5日,市长杨大 工作汇报。他指出,高考事关国家人才选拔, 连着社会民心,关系千家万户,不能有分毫差 错,不能出半点闪失。要严防失密泄密,严格 落实人防、物防、技防措施,切实加强关键人 员管理,认真做好试卷运送、核对、分拣、整 理、打包、复检等关键环节工作,坚决守住公

在白城市第十中学考点和白城毓才实验 杨大勇来到市教育局,实地检查保密室、 高中考点,杨大勇细致检查考务室、主控

况。他强调,高考无小事,每个环节都要高 度重视,每项要求都要对标落实。要加强考务 管理,严肃考风考纪,确保考点打铃、听力播 放、钟表走时等细节工作不出问题。要完善预 案准备,加强对极端天气的分析研判,全面做 好交通组织、噪音治理、医疗卫生、应急保障、 治安管理等综合服务,及时有效应对各类突 发事件,全力为考生营造安全、安静、安心的 良好考试环境。

市政府副市长刘天娇、市政府秘书长孟

杨大勇到市信访局现场接待来访群众

本报讯(记者冯可欣)6月5日,市长杨大 到实处。 勇来到市信访局,现场接待来访群众,了解意 见诉求,帮助群众解决困难问题。他强调, 要坚持人民至上,坚守为民情怀,以更有 负责同志现场研究有效解决困难问题的路径 效的措施,把以人民为中心的发展思想落 办法,并责成相关部门立即着手落实。杨大勇

在接访过程中,杨大勇与来访群众亲切 交谈,耐心倾听群众诉求,与有关单位和属地

强调,要提高政治站位,强化机制措施,及时 回应群众合理诉求,有效解决实际困难,切实 把工作做到群众心坎上。

市领导纪纲、陈锋、林树岩,市政府秘书 长孟凡平参加活动。

我市法治政府建设工作再创佳绩

市始终坚持以习近平法治思想为 指引,紧密结合学习贯彻党的二 十大精神,高度重视法治白城、法 治政府、法治社会统筹推进,全面 深化依法治市工作,不断完善各 市公安局"建立公安执法源头监 项法治工作机制,在规范行政执 督管理新机制"工作被命名为全

本报讯(市司宣)近年来,我 打造法治化营商环境、人民群众 法治获得感等方面成效显著提 升。日前,白城市在第二批全省法 治政府建设示范创建活动中被命 名为全省法治政府建设示范市,

了法治政府建设工作双丰收。

据悉,自2019年起,省委全 面依法治省委员会办公室组织开 展法治政府建设示范创建活动, 每两年开展一次。本次创建活动 从去年8月开始,参选地区先后经 过市(州)政府开展自评申报、省

三方评估机构进行实地评估核 查、全省公示等多个步骤,历时7 个多月。最终,经省委依法治省委 综合评定,我市与吉林市在全省 64个候选地区中脱颖而出,成为 第二批全省市(州)级政府法治政 府建设示范地区,市公安局的创建 项目更是作为4个省级示范项目 的其中一项被命名单项示范项目。 这既是省委、省政府对我市法治工 作的高度认可和肯定,也标志着我 市法治政府建设工作取得了新的 飞跃和突破,为今后我市在法治轨 道上全面建设社会主义现代化新



盛夏季节,镇赉县莫莫格国家级自然保护区景色宜人、万鸟翔集,候鸟繁殖进入高峰期,随着新生幼鸟的到来,该保护区候鸟数量 也有所增长。图为国家二级保护动物白琵鹭在休憩。 潘晟昱摄

白城市邮政快递业 2023 年 第一届职业技能大赛举行

本报讯(记者冯可欣)为进一步激发我市 会、市快递行业协会承办的白城市邮政快递

广大邮政快递职工的学习热情和工作激情, 业2023年第一届职业技能大赛举行。来自 不断提升邮政快递从业人员的工作技能和水 邮政、中通、极兔、申通、韵达、圆通、京 平,近日,由市总工会、市邮政管理局、市 东等多家全市品牌快递企业的27名快递员 快递行业党委主办,市快递行业工会联合。同台竞技,生动展现了岗位专业理论水平和。出,来自韵达快递的李洪艳获得一等奖。

比赛过程中, 各参赛选手按限定时间相 继完成了理论知识竞赛和技能实操两个部分 的比赛。其中, 理论知识竞赛主要考察快递 员对快递业法律法规、服务标准、安全生产 等知识的掌握程度; 技能实操分为邮件收寄 (含易碎品收寄)、快件派前作业和快件分拣 3项内容,充分展示了快递员日常工作中积 累的深厚理论功底和扎实的职业技能。比赛 设置一等奖1名,二等奖2名,三等奖3 名,经过激烈比拼,6名获奖选手脱颖而